Prevod desetinného cisla do dvojkové soustavy

Ve dvojkové soustavé, stejné jako v desitkové soustave, je mozné pracovat s desetinnymi Cisly.
Pro pfevod desetinnych Cisel je nutné rozsifit definici vyjadreni Cisla v libovolné Ciselné soustavé i na
kladnd raciondlni ¢isla (tj. ¢isla vyjadrena desetinnym rozvojem).

Pro plny popis zapornych Cisel ve dvojkové soustavé je nutné definovat dvojkovy dopinék Cisla.

LIBOVOLNE KLADNE RACIONALNi CiSLO =2 LZE ZAPSAT V CIiSELNE SOUSTAVE
O ZAKLADU =z, KDE =z JE PRIROZENE CiSLO VETSi NEZ JEDNA, VE TVARU
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Tato definice ¢iselné soustavy neni obecnad, ale pro potreby tohoto textu je dostate¢na.

V nasem pripadé budeme uvazovat pouze dvojkovou soustavu, tj. z = 2.

Ve srovnani s definici vyjadreni pfirozeného cisla pomoci mocnin daného pfirozeného ¢isla je
vztah (1) definujici kladné racionalini Cislo doplnén o ¢leny obsahujici zaporné mocniny cisla z (zaklad
dané Ciselné soustavy).

Racionalni ¢isla se do dvojkové soustavy resp. do desitkové soustavy prevadéji podobné jako
pfirozena cisla. Nejdfive ukazeme prevod racionalniho cisla ze dvojkové soustavy do desitkové
soustavy - tento prevod je jednodussi.

Jednotlivé cifry (tj. 0 nebo 1) v daném ¢Cisle vyjadfeném ve dvojkové soustaveé udavaji vlastné
vahu, s jakou se do daného cisla zapocitava dand mocnina cisla 2. Staci tedy pouze vycislit soucet
definovany vztahem (1).

Pfevedte do desitkové soustavy C¢islo [(10110,101),, Postupné mdZeme psat:
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popsanym prevodem. Postup, u kterého nehrozi, ze vzniknou chyby, je zalozen na postupném
odcitani mocnin Cisla 2. Pokud prislusny rozdil je Cislo nezaporné, zapiSeme do cisla ve dvojkové
soustave jedniCku, je-li dany rozdil zaporny, zapiSeme do Cisla ve dvojkové soustavée nulu.

Teoreticky mohou nastat tfi pfipady:

1. béhem postupného odecitani vyjde rozdil roven nule - prevod je v tomto prfipadé
u konce a zadané Cislo je vyjadiené ve dvojkové soustave presné;

2.  béhem postupného odecitani a zapisovani jedni¢ek a nul do Cisla ve dvojkové
soustave se zacne urcita skupina Cislic za desetinnou ¢arkou opakovat, coZz znamena,
Ze desetinny rozvoj daného Cisla ve dvojkové soustavé ma urcitou periodu;

3. nenastava ani jeden z vySe uvedenych pripadl - dané ¢islo ma v tomto pripadé ve
dvojkové soustavé nekonecny neperiodicky desetinny rozvoj.

Desetinny rozvoj Cisla vyjadreného v desitkové soustavé a desetinny rozvoj téhoz Cisla ve
dvojkové soustavé muze byt principalné rozdilny. Napr. ¢islo, které ma v desitkové soustavé
konecny desetinny rozvoj, mize mit ve vyjadreni ve dvojkové soustavé nekonecny neperiodicky
desetinny rozvoj.

Pfevedte do dvojkové soustavy Cislo 39,25. Budeme tedy postupné odcitat mocniny cisla 2, tj.
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v tomto pripadé zacneme od Cisla 32 a dale budeme odcitat ¢isla 16; 8; 4; 2; 1; 0,5; 0,25; 0,125; ...
39,25 -32 = 7,25 - piSeme tedy 1;
7,25 -16 < 0 - piSeme tedy O;
7,25 -8 < 0 - piSeme tedy 0;
7,25 - 4 = 3,25 - piSeme tedy 1;
3,25-2 = 1,25 - piSeme tedy 1;
1,25-1 = 0,25 - piSeme tedy 1 a prechazime za desetinnou ¢arku;
0,25-0,5 < 0 - piSeme tedy 0;

0,25 - 0,25 = 0 - piSeme tedy 1 a prfevod je hotov - na poslednim misté jsme pri postupném
odecitani ziskali nulu.

Plati tedy: (39,25:‘12 = (10011 1,I:I1:|2 .
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